

EL MAHONÉS

BISEMANARIO CATÓLICO POPULAR Y DE NOTICIAS

AÑO III

SUSCRICION: 0'50 PTA. AL MES

Mahon Miércoles 21 de Agosto de 1889

OFICINAS: ALONSO 3.º, N.º 5

NÚM. 67

Seccion religiosa.

SANTORAL

Jueves 22 de Agosto, Stos. Timoteo, Hipólito y Sinfiriano mártires.

Viernes 23, S. Felipe Benicio, confesor.

Sábado 24, S. Bartolomé apóstol.

VISITAS DE LA CORTE DE MARIA

Jueves, á Ntra. Sra. de la Gracia en Gracia.

Viernes, á Ntra. Sra. de la Milagrosa en S. José.

Sábado, á Ntra. Sra. del Remedío en S. Francisco.

CULTOS SAGRADOS

Mañana jueves, se dá fin en la parroquial iglesia de Sta. Maria, el solemne Octavario que todos los años se dedica á María Santísima, en su gloriosa Muerte y triunfante Asuncion y Coronacion en los Cielos; titular en dicha iglesia: á las 9 misa mayor solemne; por la tarde, á las 5, solemnes vísperas, procesion por la Plaza de la Constitucion y calles de Isabel II, Buenaire, Adnover y al entrar en la iglesia Silve cantada, entierro de la Virgen y Santísimo Rosario.

Exposicion de S. D. M. todos los dias, de 6 á 8 de la tarde: Lunes en S. Francisco, martes en el Carmen, miércoles en S. José, jueves en Sta. Maria, viernes en las Concepcionistas y sábado en la Concepcion.

En la iglesia de S. Antonio Abad, viernes al anochecer se dará principio al piadoso Novenario que todos los años se dedica á la Emperatriz Sta. Elena sus muchos devotos de esta ciudad.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

La abolicion de la esclavitud

ORACION COTIDIANA

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazon immaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco especialmente, porque cese esa afrenta de la humanidad que se llama esclavitud, y todos los hombres gocen de la verdadera libertad de los hijos de Dios.

PROPÓSITO

Romper las cadenas de los propios pecados y malos hábitos que hacen al hombre esclavo del demonio.

LA ANGUSTIOSA SITUACION DEL PAPA

Y EL CARDENAL MONESCILLO

El Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Valencia ha dirigido al Clero y pueblo fiel de su Diócesis, una docta y elocuentísima Pastoral. Comienza exponiendo los gravísimos males que ocasiona al género humano el espíritu de soberbia y rebeldía que convirtió á Satanás en ángel maldito y á nuestros primeros padres en esclavos de pecado y de muerte.

Hubo un tiempo, añade el insigne Cardenal Mo-

nescillo, en que se fingió respeto y veneracion al Papa, mezclados estos afectos con el laudable del amor á la patria, y la Italia fué seducida por quienes tomaron por enseña de libertad el estandarte de la soberbia, de las perfidias y de la blasfemia. Hemos llegado al extremo, declara, de rendir al espíritu de seducción el culto de la inteligencia, el homenaje del saber y los obsequios que pide para sí la honradez intelectual y moral.

Habla despues del sabio Purpurado con alguna extension, de la mision religiosa y social del Pontificado, lo cual dá mayor carácter de gravedad a la ingratitud de la política europea, que consiente la precaria situacion de la Santa Sede, y despues se expresa en los siguientes términos:

«Insoponible la situacion de Leon XIII, él busca asilo y pide la libertad natural, legal y política, de que, á nombre de un falso patriotismo, abusan los conciliábulos con el salvo-conduto de asociaciones permitidas; y justamente lo que se ha convertido en licencia é impunidad á favor de gentes malvadas, trae asustada la honradez, fugitivo el crédito y en sobresalto continuo la decencia pública. Hoy se trata, aunque en vano, derribar templos, altares y saquear los pueblos; mañana, quemados los archivos y ardiendo las bibliotecas, se hará, á nombre de la ilustracion, la apoteosis de una barbarie que crece y sube como la espuma ahogando la propaganda de la fé, para que prevalezca con honores de victoria la propaganda de la incredulidad y del libertinaje de entendimiento y de corazon. Sobre este género de licencias que contiene en sí los desafueros de toda especie, vienen luego, como de cierta cumbre, no las luces, ni el consejo, ni siquiera las persuasiones tímidas, sino los rayos que siempre despiden las soberbias impotentes y el orgullo vencido, porque al fin y al cabo los que antes andaban unidos para demoler y difamar, muy luego caerán unos sobre otros levantada el arma del parricidio. No teman, pues, los malévolos las iras del Vaticano; teman las iras de la fraternidad que proclaman.

«Por de pronto, cortado el aire á la fiera que brama en busca de presa, ella pasará de lejos, dejando en pie lo que ansiaba destruir. Hubo ya tiranos, sofistas y verdugos; hubo Nerónes y Decios, Julianos é hipócritas, y nunca faltaron indignaciones contrahechas que parecían verdad; y siendo, como es, sencillo é ingenuo el Pontificado, él solo, y por virtud propia, sobrenadó al diluvio de errores, de vicios y de agresiones, que amenazaba sumergir la navicilla de S. Pedro. ¡Ah, Italia! ¡Italia! ¿qué sería de tus villas y de tus granjas, de tus castillos, de tus escuelas y museos el día en que las turbas amotinadas despues de incendiar los palacios y las basílicas, libaran, ébrias de furor y de venganza, en honor de las abominaciones y del saqueo? En tanto que el nudo se rompe, que ha de romperse, y mientras la Divina Providencia aclara el enredo que nos conturba, no pierdan de vista los hombres honrados y teman los audaces las consecuencias de la epítasis, verdaderamente trágica, que han provocado juntas la impiedad y la insolencia, pues malas y falsas hermanas ellas, convertirán en víctimas á sofistas y verdugos, á propios y extraños.»

Despues añade el insigne Purpurado lo que sigue:

«El fanatismo de la impiedad ha llegado á ser bandera desplegada contra Dios, contra la Religion y contra la patria; y apoderándose del lugar santo, de la cátedra y de la tribuna, ha casado con el patrio-

tismo la demolicion de monumentos artísticos, y con la ilustracion intelectual y moral el culto á los extravíos del pensamiento: de tal modo, que tomando la licencia y la audacia y despreocupacion y por cultura, rinde homenaje servil á las algarazas populares. Materialmente el fanatismo de la impiedad reproduce á fines del siglo presente de la abominacion de la desolacion colocada en el templo como en propia morada y de asiento. Los de Roma unos se guardan el paso de las turbas, dejan otros la ciudad y los nuevos Césares; de la política, de la escuela y de los institutos seculares dan vueltas á estilo de ébrios en busca de incendios y de saqueo, nunca satisfechos de estandalo y de orgías. La juventud, de suyo inquieta, aunque de instintos generosos, oye, admite y sigue la palabra que más suena en regiones tenebrosas; y así, trasformada en instrumento ciego de la terquedad sectaria, recorre la vía antes santificada con la procesion eucarística. Levantando además la imagen de la bestia, muestra á las claras cuánto vale y puede la barbarie moderna intitulada civilizacion. «Y adoraron al dragon que dió el poder á la bestia; también adoraron á la bestia, diciendo: ¿Quién hay semejante á la bestia? Y ¿quién podrá lidiar con ella? (Apocalipsis, C. XIII, v. 4.)» La ciudad visitada de tiempo inmemorial por los príncipes del saber, del arte y de las tradiciones, toma hoy por divisa de sus adelantos el hacha que destroza y la piqueta que demuele.

«A todo esto el Papa, concentrado su corazon magnánimo en las desdichas de su patria, más atiende á las amarguras y á los desastres de Roma que al dolor inexplicable de su alma atribulada; y saturado de pesares y de angustias, contempla, midiendo en toda su extension, el envilecimiento y la ruina de Italia. Despues de la convulsion del delirio y las gentes desalmadas procuran sostener el vértigo que las desespera, buscando cada día un emblema de burlas y de escarnio, y á cada hora un tema patibulario. Ayer se decia: el reino de Italia! el reino de Italia! hoy se dice: República! República! Más habiendo faltado en el reino el pan, el trabajo y el reposo, en la República faltarán á un tiempo la seguridad personal, el crédito, las industrias, el honor de los cargos públicos, las tiendas y los mercados. Quienes servian al César porque el César les estaba subordinado, piden ya que desaparezca el fantasma de monarquía. Nada satisface el ansia de las turbas, nada contenta el capricho de los tribunos, siempre en vísperas de ser arrollados por el fanatismo de la impiedad; y el capital, la honradez, la casa y la familia, quieren y no pueden huir de la barbarie desenfrenada. El freno era la religion y logró escarnecerla el masonismo disciplinado por la impiedad. Era el freno; el pundonor, y el masonismo arbitró el medio de prostituir la desecencia. Freno habia para el robo y para el asesinato y banderas desplegadas, el masonismo invade la propiedad, Era el freno, el pundonor, y el masonismo arbitró el medio de prostituir la decencia. Freno habia para el robo y para el asesinato y banderas desplegadas, el masonismo invade la propiedad, usurpa los Estados y amenaza levantando el puñal contra quienes ó lo combaten ó faltan á la consigna de muerte y de exterminio. No vieron esto ó fingieron no verlo personajes de entre los notables en la República. vieronlo y lo anunciaron los Papas, los Prelados y los hombres de bien; más divertida la atencion de los menos avisados, ellos mismos hacian coro con los masones para calificar de ensueños las advertencias de los prudentes y de los sabios.»

Tan hermosa Pastoral termina disponiendo que

se celebre un solemne triduo en la Santa Iglesia Catedral de Valencia, con exposicio de Su Divina Majestad, así como en todas las parroquias de la diócesis, á los fines que la Pastoral indica.

Impresiones

De «El Diario Español», y por cierto muy bien apuntado y disparado:

—«El diario de la plaza de Matute refiere lo siguiente:

»La diferencia de los inmigrantes entrados en Buenos-Aires durante el mes de Junio, alcanza á 22.091.

»La cifra con el mismo mes del año próximo pasado, es notable; llega á 12.924 inmigrantes á favor de 1889.

»Ocupa por primera vez el primer lugar la inmigración española, representada en el total con un 45 por 100.»

»Esa es la consecuencia de las teorías libre-cambistas del Gobierno.

»No podemos competir en productos de nuestra agricultura y nuestra industria.

»Pero competimos en la exportacion de hombres.

»Y vaya lo uno por lo otro.»—

Nosotros mandamos hombres.

Y en cambio á nosotros nos mandan... ¿qué?

Malagarriga suele enviar algunas cartas á «El Liberal», el de Madrid se entiende, que el de por acá no se permite tanto lujo.

Es el único beneficio que por ahora obtenemos de la prosperidad de Buenos-Aires.

De «La República»:

—«Escriben de Chiclana á «El Globo», que en aquel pueblo no se enciende el alumbrado cuando el calendario reza que habrá luna.

»Pero el Ayuntamiento sigue incluyendo una fuerte suma en los presupuestos para el alumbrado ese que no arde.

»Pues en eso está precisamente la gracia.

»Es una gracia como otras muchas.

»Pagar por lo que no se disfruta.»—

No hay que murmurar.

Quizás el Ayuntamiento de Chiclana tenga subvencionada á la luna para que alumbre el mayor número de noches posibles.

Y así lo que se ahorre aquí abajo, haya que pagarlo allá arriba.

De «El Imparcial»:

—«Ayer conquistaron los parisienses un derecho más grato que cuantos consignan los Códigos fundamentales.

»El de silbar impunemente á personas constituidas en autoridad.

»En la corrida de toros celebrada en París, según el telegrama de nuestro corresponsal, fué silbada la presidencia.

»Ahora es cuando puede decirse que las fiestas de toros han arraigado en París.»—

Y nosotros nos alegramos.

Porque ese derecho que nosotros hemos conseguido importar á nuestros vecinos, es tan inaguantable, por lo ménos, como alguno de los que ellos no han importado

El Ilmo. Sr. Obispo de Vitoria ha condenado la revista laicocéfala que se publica en San Sebastian, con el título de *Region Vasca*.

Los libre-pensadores se enfurecen con estas saludables medidas que, entre otras cosas, sirven para que los fieles conozcan de qué lecturas deben apartarse; y, á más de enfurecerse, ponderan la *intolerancia* religiosa de los Prelados, desconociendo que éstos proceden con la mayor prudencia y mesura, como ha pasado con la condenacion de *La Region Vasca*, á cuyo director invitó cortesmente el Sr. Obispo

á que se enmendara y retractara las impiedades y blasfemias que publicaba.

No quiso, y ahora se quejará de la conducta del digno Prelado.

Así son los laicos: quieren la libertad para sus barbaridades y niegan á la Iglesia hasta el sagrado derecho de defensa.

En Ciudad-Real se ha abierto una suscripción para ayudar á las Hermitas de los Pobres á la construcción de un nuevo asilo para los ancianos desamparados, habiéndose reunido en poco tiempo la suma de 4.000 pesetas.

En suscripción tan benéfica no figura ningún laico. Estos bastante tienen que hacer con dedicarse á injuriar á las órdenes religiosas que son el único amparo del desvalido.

De «El Imparcial»:

«Una cifra del presupuesto: «Los gastos de material, papel, plumas, tinta, sobres, lápices, leña, esterado, azucarillos, bujías, etc., de las oficinas centrales de los ministerios, sin contar el de Ultramar, importan en el anterior ejercicio, é importaran en el corriente 7.129.480 pesetas.»

»Lo que se papeleará, lo que se plumeará, lo que se lacrará y lo que se esterará en las oficinas del Estado.»

Ahora nos explicamos por qué en España se llama al siglo XIX el siglo de las luces.

Por las bujías que se gastan en las oficinas.

Noticias

DEL EXTRANJERO

Los ratos que al Presidente del Consejo de Ministros de Italia le dejan libre las cuestiones políticas los dedica á idear algun proyecto mortificante para los intereses católicos.

En estos días le ocupa el de erigir un soberbio edificio para Parlamento (Senado y Cámara). Intentó primero levantarlo sobre la altura Magnanapoli, cerca del Quirinal, y se sabe que con ello pretendía demoler cinco iglesias y otros tantos conventos. Destruir todo esto de una vez era mucho, y ha tenido que desistir.

Por último, ha decidido se construya el edificio en el Capitolio habiendo necesidad para ello de destruir una iglesia, la histórica y monumental basílica de Santa Maria Aracoeli.

Los periódicos boulangieristas publican violentas invectivas contra la mayoría.

La prensa conservadora insiste en que el alto tribunal es incompetente para seguir el proceso y sentenciarlo.

Circula el rumor de que el general será condenado á reclusion perpetua.

Nada, sin embargo, puede afirmarse sobre el particular.

Está llamado á producir cierta sensación el libro escrito por el profesor Bonally por encargo especial del Papa.

En dicha obra se refuta con grande energía y copiosos datos el libro del general Cadorna sobre la toma de Roma por los italianos, en Setiembre de 1870.

El Papa ha revisado el original antes de darlo á la imprenta.

El «Osservatore Romano» que acabamos de recibir, dedica á los españoles en general entusiastas felicitaciones por las reiteradas pruebas de adhesión de que hacen gala en favor de la Santa Sede, y muy particularmente de Leon XIII. Copia, además varios párrafos de periódicos no sospechosos, para demostrar su tesis. En efecto; la mayoría de los españoles solo anhelan la libertad é independencia de la Iglesia

y de su jefe el inmortal Leon XIII.

«The Times» publica un despacho de Viena, diciendo que el conde de Kalnoky y Humberto de Bismark han declarado al embajador de Turquía que ninguna de las grandes potencias pondría en duda el derecho del sultan de restablecer el orden en la isla de Creta en la forma que juzgase conveniente.

Añade «The Times» que Austria y Alemania alientan así al sultan, cuya irresolucion y falta de iniciativa son harto conocidos.

El periódico católico el «Osservatore Romano» desmiente la noticia que ha circulado acerca del mal estado de la salud del Papa.

Su Santidad goza de excelente salud.

DE LA PENÍNSULA

Se ha amotinado el pueblo de Ayelo de Rugat (Valencia), al grito de «Abajo los consumos»

Con lo cual y decir que el tumulto ha sido dominado, queda completa la noticia hasta que muy pronto volvamos á dar cuenta de otro «motincilio».

Antes de abandonar á Málaga la escuadra inglesa, un inspector de policía condujo á bordo cinco marineros ingleses, que entre los vapores del vino se había olvidado hacer tres días del cumplimiento de su deber.

El inspector de policía de Málaga recibió de gratificación cinco libras esterlinas.

A juzgar por lo que leemos, no existe ni una sola provincia en España, cuyos viñedos no estén atacados, bien de enfermedades ó de plagas como el «mildew», que es la más común.

El acto valeroso y cristiano del Municipio de Sevilla, ha tenido verdadera resonancia y ha causado profunda impresion en Italia, aunque algunos periódicos liberales y masones tratan de ocultar su ira con chuchufletos.

Iniciada por el Sr. D. Emilio Sáenz y Ramírez y acogida desde luego con entusiasmo por nuestro ilustrado compañero «El Movimiento Católico», cunde la idea de dirigir un mensaje á Su Santidad, ofreciéndole con el acendrado amor de los católicos españoles, el hospedaje que los gobiernos no le ofrecen para el caso de que abandone á Roma.

Excitamos á nuestros lectores, á contribuir á que esta hermosa manifestacion sea digna de la católica España.

Las pruebas definitivas, con carácter de privadas, del submarino «Peral», según afirman en Cádiz, han obtenido excelente resultado y éxito completo. El señor Peral es objeto de muchas felicitaciones.

A sido suspenso en Zaragoza un muchacho que al examinarse de ingreso en el Instituto, demostró ignorar una de las asignaturas de primera enseñanza: la asignatura de Religión.

Muy bien hecho.

Mal que bien, todavía es católica la primera enseñanza en España; y con tan perfecto derecho debe quedar suspenso el que no sabe el Catecismo, como el que no sabe sumar.

Muchos dependientes del comercio de Almería, se han reunido para gestionar el cierre de las tiendas en los días festivos.

Lo mismo han hecho los de Jaén y los de otros puntos.

Hora es de que todos se convenzan de que la infracción de los preceptos divinos no produce nada bueno.

En la Iglesia parroquial de San Cipriano de Saz

(Galicia) penetraron por una ventana unos cuantos libres-toma lores, de esos que no gustan de las ritualidades católicas, y robaron 30 reales, que era la cantidad que había en varios cepillos.

«La Epoca» dice que han perdido mucho terreno las corrientes de inteligencia entre los señores Sagasta y Gamazo, y añade que éste tan sólo transigiría con un gabinete no presidido por el señor Sagasta.

El Gobierno parece que ha admitido la dimisión del cargo de Gobernador civil de Albacete presentada por el Sr. Marqués de Mirasol, que antes lo era de esta provincia.

Según parece, la convocatoria para el cuerpo de Aduanas, no se publicará hasta el mes de Diciembre.

El «Movimiento Católico» ha abierto una suscripción en sus columnas, para hacer un obsequio al Ayuntamiento de Sevilla, que como saben nuestros lectores, ofreció a Su Santidad hospitalidad si las circunstancias le obligaban a dejar a Roma.

La idea nos parece excelente.

En Cauchor (Granada) han sido obsequiados con una monumental cencerrada dos novios, de 77 años el y 71 ella, que por tercera vez se han casado hace unos días.

DE MALLORCA

Ha fallecido el teniente general mallorquín D. Mariano Socías.

Por acuerdo de la Comisión Provincial se ha autorizado a los vecinos de Manacor para que al trasladar su residencia a la República Argentina puedan llevar consigo a los expósitos de que han criado, y conservarlos en su casa y compañía.

El viernes penúltimo fondeó en el puerto de Palma, procedente de Barcelona, el vapor de guerra español «Vulcano», al mando del comandante D. José Gomez.

Después de haber dejado la Subcomisión de Hidrografía salió para Barcelona.

En el «Hostalet d' en Cañellas» ocurrió el sábado una sensible desgracia. Un niño se cayó en una tinaja, de la cual fué extraído ya cadáver.

El domingo último, de paso para Barcelona, hizo escala en el puerto de Soller el vapor «Ciudad de Ciudadela» dando principio a su servicio quincenal entre el puerto de la ciudad de Ciudadela, el de Soller y Barcelona y vice-versa. Los sollerenses están pues de enhorabuena. Además de la escala que en su puerto hace el vapor «Niny» de Ibiza cuentan hoy con otro que los une con la isla de Menorca.

El corresponsal que «El Palmesano» tiene en Calviá le ha comunicado que el día 16 del mes pasado fué herido de un disparo un vecino de aquella villa, que se halla detenido un sujeto sobre el cual recaen sospechas de ser el autor del atentado que cometió por resentimientos personales; que el viernes último se declaró un voraz incendio en uno de los bosques de aquel término municipal, y se cree que se debe a una mano alevosa.

MENORCA

Ya se sabe, por larga y no interrumpida experiencia, que «El Liberal» no desperdicia ocasión para hincar el diente en todo cuanto lleva el sello de nuestra augusta Religión, y así mismo fresco está el recuerdo del encono y saña con que

ha venido combatiendo el «Asilo de Huérfanas» desde que este establecimiento está regentado por las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de María. Dados estos antecedentes, á nadie puede sorprender que, ocupándose dicho periódico en su número de anoche, de la desgracia ocurrida en aquel benéfico establecimiento—hecho de que damos cuenta en esta misma sección—fulmine tremenda denuncia contra el Asilo suponiendo que ha albergado, contra ley, á una joven loca. Para dar visos de certeza á esta noticia, añade que se la ha comunicado persona muy allegada al establecimiento.

¡Si «El Liberal» tuviera poder como tiene mala fé....!

No, la joven asilada no padecía enajenación mental, ni ninguna persona autorizada ha podido asegurarlo al diario masonizante. Y por si «El Liberal» quiere cerciorarse de que no hay tal locura ni cosa que se le parezca, pida informes á su amigo el Notario de esta residencia D. Francisco Mercadal, quien podrá decirle cómo hace unas pocas semanas el padre de la Magdalena Vives se presentó en el Asilo, acompañado del referido funcionario público y testigos, para que su hija otorgara cierta escritura de poderes; prueba indudable de que la muchacha disfrutaba del pleno goce de su razón.

Con qué, á otra puerta, amigo *Liberal*, que por esta vez, como tantas otras, has dado el golpe en falso, tratando sin sombra de pretexto de zaherir á una indefensa comunidad de religiosas.

La Alcaldía de esta ciudad ha recibido los nombramientos de agentes de segunda clase del Cuerpo de Vigilancia con destino á esta población, á favor de Antonio Olach, Ignacio Oliver y Pedro Olives, Pablo Colom, Francisco Picornell, Miguel Martorell y Pedro Saletas.

Mañana por la tarde y con la procesion de costumbre, se dará fin al solemne octavario con que la Iglesia Parroquial de Santa María celebra todos los años la fiesta de su Titular, la Virgen Santísima en el misterio de su gloriosa Asunción á los Cielos.

En la mañana de ayer una joven acogida en el Asilo de Huérfanas de esta ciudad, tuvo la desgracia de caerse desde una de las ventanas del segundo piso de dicho establecimiento, causándose una profunda herida en la frente y fracturándose ambos brazos.

La joven atendida se llama Magdalena Vives y Bugar y es natural de Ciudadela.

Fué conducida al Hospital civil de esta ciudad y á la hora en que escribimos estas líneas sigue en estado gravísimo.

El domingo último salió para su nuevo destino el Inspector de Vigilancia Sr. Agundez.

Sabe «El Bien Público» que en la calle Nueva, de esta ciudad, se abrirá dentro de poco al público una nueva farmacia.

Han sido giradas contra la Administración Subalterna de Hacienda de este Partido la cantidad de 4 mil 327'04 pesetas.

El domingo último la aldea de San Clemente, celebró la tradicional fiesta cívico-religiosa en honor de su Patrono y Titular. La concurrencia fué numerosa.

El sábado próximo la celebrará el pueblo de Ferrerías, dedicada á su excelso Patrono el apóstol San Bartolomé; y el domingo inmediato el vecino de San Luis, penúltima de las fiestas populares de verano, pues ya entonces sólo faltará la que en esta ciudad se

celebra el día de la Natividad de María Santísima, dedicada á Nuestra Señora de Gracia.

Para el bienio de 1889 á 91 han sido nombrados Escuelas Municipales suplentes de los diferentes pueblos de la Isla, los señores siguientes:

Mahon, D. Andrés Escudero y Seguí.

Vila-Carlos, D. Martín Esbert Pretos.

Mercadal, D. Miguel Villalonga Roselló.

Ferrerías, D. Juan Pelegri Febrer.

Ciudadela, D. José Benejam Oliver.

La Matricula del Instituto de segunda enseñanza para el curso académico de 1889 á 1890, estará abierta en la Secretaría de aquel establecimiento durante los últimos días del mes de Setiembre próximo desde las nueve de la mañana hasta la una de la tarde y desde las cuatro hasta las siete de la misma, continuando el proterio día hasta las doce de la noche.

En el tablon de edictos se anunciarán con anticipacion los días y horas en que se hayan de celebrar los exámenes extraordinarios de prueba de curso correspondientes á todas las asignaturas de estudios generales.

Los exámenes de ingreso tendrán lugar los días y horas que se indicarán con anticipacion; debiendo advertirse que los alumnos de enseñanza privada ó doméstica que se hubieren examinado de ingreso ante tribunales no compuestos de catedráticos de Instituto, y trasladaren su matrícula á otro Establecimiento público ó privado, habrán de sujetarse en el mismo á nuevo examen de 1.ª enseñanza.

El Juzgado de instruccion entiende en un robo de dinero, cometido en el predio denominado *La Forana nova*, situado en el camino de *Binicalaf*.

Los libre tomadores no han sido habidos.

Por lo que convenir pudiera á los vinitores de esta isla, copiamos de un apreciable colega la siguiente noticia:

«Un labrador de Tudela, por vía de ensayo, despuntó los sarmientos de las cepas en cierta extension de terreno, aunque pequeña, y en la actualidad los viñedos están hermosos y lozanos, siendo el único trozo no invadido por el mildew.»

El gobierno de la vecina república ha prorrogado por un año la tolerancia de admitir la circulacion de vinos que contengan más de dos gramos de sulfato de potasa (yeso) por litro.

Aviso á los vinitores.

Notable es el precio á que se pagan las almendras en este año, en la vecina Isla. Sabemos que muchos propietarios las han vendido á 22 pesetas la cuartera.

¡Qué lástima, sea tan escasa é insignificante la cosecha de este año.

El Ayuntamiento de Inca ha elevado una reverente exposicion á Nuestro Santísimo Padre el Papa Leon XIII para manifestarle la satisfaccion y entusiasmo con que vería el que eligiese esta Isla como punto de refugio en el caso de decidirse á salir de Roma.
¡Adelante!

BOLETIN DEMOGRÁFICO

Relacion de los cadáveres conducidos al Cementerio Católico de esta ciudad durante los días que á continuación se expresan:

Día 18 de Agosto.—María Tomás Riudavets, 1 año.—Juan Pons Hernandez, 6 años.—Antonia Parpal Sans, 4 años

Día 19.—María Papelcudi Pons, casada, 22 años.

Día 20 y 21.—Ninguno.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.—MAHON.

D. Fidel Gonzales Riancho y Muñoz, Director del Lazareto sùcio de Mahon.

Hago saber: que nó habiendo habido postores en la subasta celebrada últimamente de la falúa de visitas de naves del Lazareto sùcio de este puerto, y en virtud de orden del Excmo. Sr. Gobernador Civil de las Baleares, he dispuesto convocar una tercera subasta, en la que se adjudicará dicha embarcacion al mejor postor, la cual tendrá efecto en el Locutorio de la Isleta de la Cuarentena, á los quince dias contados desde la publicacion del presente anuncio.

Lo que se hace público por medio de la prensa local, para conocimiento de los que quieran presentarse á la licitacion. Lazareto de Mahon 19 de Agosto de 1889.

SUBASTA

El domingo dia 25 del corriente á las 11 de la mañana, se venderá en licitacion verbal en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, la casa núm. 10 de la calle de Buenaire bajo el tipo de 7.000 pesetas.

PÉRDIDA

La persona que haya encontrado una sortija de oro con un brillante, que se perdió desde el paseo de la Miranda hasta la Aduana, y lo entregue en esta imprenta, además de las gracias recibirá una gratificacion.

PÉRDIDA

Desde la Noria de la Esplanada hasta el Casino del Consey, se ha perdido una sortija de oro. La persona que la entregue en la imprenta de este periódico recibirá una gratificacion.

SANTIAGO MASPOCH

TENEDOR DE LIBROS DEL BANCO DE MAHON

CLASES TEÓRICO-PRÁCTICAS DE Teneduría de libros por partida doble y Aritmética mercantil.

COS DE GRACIA, 16

PARA ALQUILAR

Lo están las casas núms. 5 y 7 de la calle Nueva. Para informes dirigirse á la misma calle núm. 3, (Sombrerería).

Para vender

Lo está una máquina sistema Singer, para coser toda clase de ropa y botines, estando en muy buen estado y solidez. Se dará por un precio barato, por ser de una familia que se ha ausentado de Mahon. Informes calle Ramirez, 11

OJO

FABRICANTES DE CALZADO

En la imprenta de M. Parpal, calle del Bastion núm. 39, se imprimen las cubiertas de las cajas de carton á 40 cént. de peseta el ciento

TINTA NEGRA

para escribir: en botellas de litro, medio litro y cuarto de litro.

Tambien se vende suelta á precios módicos, en la Imprenta de Miguel Parpal, calle del Bastion n.º 39.

IMPORTANTE

El despacho considerable y cada dia mayor que se hace, del tan indispensable medicamento tónico, reconstituyente

Solucion Hernandina

ha hecho que alguno sin conciencia, diese un brebaje cualquiera por dicho específico, con la ruin idea del lucro ó desacreditarlo, engañando miserablemente al paciente, á la familia y al profesor que lo ordena.

Visto lo cual y por no acudir por ahora á los tribunales, he resuelto que dicha SOLUCION HERNANDINA, solamente se encontrará en casa de su autor farmacia de Hernandez en Alayor y en la Droguería del Sr. Vallis en Mahon Rechácese, la que no salga de dichos establecimientos.

Tercianas y cuartanas

El que las tiene es porque quiere, tómese la Poción Febrífuga y se quitan radicalmente.

Es la única medicina positiva. Nada habla mas en su favor que el continuo despacho y pedidos del continente.

Tómese exactamente como dice el prospecto que acompaña cada cajita y la curacion radical á los ocho dias de tomarse.

Precio de la cajita 6 pesetas. De venta en la farmacia de Hernandez en Alayor.

Sulfato de quinina

Se ha recibido una grande remesa de Sulfato de quinina marca Pelletier, la más pura, legitima y antigua que hay. El precio del bote 5 pesetas 50 céntimos.

Farmacia de Hernandez, Alayor

CHOCOLATE OSTEOGÉNO

del Doctor Subirá

Privilegiado por los Gobiernos de España y Bélgica

Analizado y aprobado por Reales Academias de Medicina

Alimento completo y reconstituyente fisiológico el más científicamente conocido, segun lo demuestran los estudios químico-biológicos y lo han manifestado con sus honrosos informes las Ilustres Corporaciones científicas, las notabilidades médicas de España y Bélgica y la práctica de 5 años de éxito completo.

Paquete de 230 gramos. 7 reales.—Exigir en cada paquete la firma y rúbrica del Autor.

ÚNICO DEPOSITARIO EN MAHON: D. GUILLERMO FÁBREGUES —Plaza del Principe, núm. 9, Mahon.

EL ARCA DE NOÉ

2 HANNOVER 2

En dicho establecimiento se encontrará MIEL DE MENORCA, clase superior, fina y blanca, procedente de uno de los mas acreditados apiarios de la Isla, en elegantes botes de todas cabidas á precios económicos.

CHOCOLATES de las célebres fábricas La Colonial y Matías Lopez de todas clases y precios.

CROMOS recortados, procedencia directa de Alemania: preciosas colecciones á precio baratísimos, Tambien se venden por hojas sueltas.

Y multitud de artículos coloniales, vinos, licores, galletitas para postres, etc. etc.

EL ARCA DE NOÉ

destruido en la imprenta de
cuyo periódico con la imprenta
destruido.
NUMEROSAS IMITACIONES
Exigir la firma H. ERASMO
Impreso en
Depositar en la imprenta de M. Parpal

EL HIERRO
BRAVAIS

no produce calambres, ni fatiga del estómago, ni diarrea ni estreñimiento de vientre. No tiene ningun sabor ni olor ni comunica al vino, al agua ni á cualquier otro líquido con el cual puede tomarse.
JAMÁS ENNEGRECE
LOS DIENTES.

EL HIERRO
BRAVAIS

Las personas anémicas y debilitadas por el empobrecimiento de la sangre, á las que su médico aconseja el empleo del HIERRO, soportarán sin fatiga las GOTAS COMENTADAS de HIERRO BRAVAIS con preferencia á todas las demás preparaciones ferruginosas.

EL HIERRO
BRAVAIS

LIBRETAS DE ALQUILER

LISTAS DE EMBARQUE

FES DE VIDA

HOJAS DE SERVICIO

Véndense en la imprenta de M. Parpal.